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Egzamin maturalny z biologii — termin gtéwny 2020 r.

Ogodlne zasady oceniania

Zasady oceniania zawierajg schemat punktowania oraz przyktady poprawnych rozwigzan
zadanh otwartych.

W schemacie punktowania okreslono zakres wymaganej odpowiedzi: niezbedne elementy
odpowiedzi i zwigzki miedzy nimi.

Przyktadowe rozwigzania nie sg S$cistym wzorcem oczekiwanych sformutowan.
Akceptowane sg wszystkie odpowiedzi merytorycznie poprawne i spetniajgce warunki
zadania — rowniez te nieprzewidziane jako przyktadowe odpowiedzi w zasadach oceniania.

Odpowiedzi nieprecyzyjne, niejednoznaczne, niejasno sformutowane uznaje sie za btedne.

e Gdy do jednego polecenia zdajgcy podaje kilka odpowiedzi, z ktorych jedna jest
poprawna, a inne — btedne, nie otrzymuje punktéw za zadng z nich.

o Jezeli informacje zamieszczone w odpowiedzi (réwniez te dodatkowe, a wiec takie, ktore
nie wynikajg z tresci polecenia) swiadczg o zasadniczych brakach w rozumieniu
omawianego zagadnienia i zaprzeczajg pozostatej czesci odpowiedzi stanowigcej
prawidtowe rozwigzanie zadania, to za odpowiedz jako catos¢ zdajgcy otrzymuje
zero punktéw.

e Rozwigzanie zadania na podstawie btednego merytorycznie zatozenia uznaje sie
w catosci za niepoprawne.

e Rozwigzania zadan dotyczgcych  doswiadczenn  (np. problemy  badawcze,
hipotezy i wnioski) muszg odnosi¢ sie do doswiadczenia przedstawionego w zadaniu
i Swiadczy¢ o jego zrozumieniu.

o W rozwigzaniach zadan rachunkowych oceniane sa: metoda (przedstawiony tok
rozumowania), wykonanie obliczen i podanie wyniku z odpowiednig doktadnoscia
i jednostka.

e Kazdy sposOb oznaczenia odpowiedzi (podkreslenie, przekreslenie, zakreslenie,
obwiedzenie itd.) jest uznawane jako wybér tej odpowiedzi.
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Zasady oceniania rozwigzah zadan

Zadanie 1. (0-2)

a) (0-1)
Obszar standardéw Opis wymagan

Na podstawie rysunku poréwnanie budowy dwoch typow
tkanek nabtonkowych. (11.2b., 1.1a.3)

Korzystanie z informacji

Zasady oceniania

1 p. — za poprawne podanie jednej cechy budowy wspélnej dla przedstawionych na rysunku
dwaoch typdw nabtonkow jednowarstwowych.

0 p. — za odpowiedz niespetniajgcg powyzszych wymagan albo za brak odpowiedzi.

Przyktadowe odpowiedzi

o obecnosc¢ btony podstawne;j;

o komorki scisle do siebie przylegaja;

e bardzo mata ilos¢ substancji miedzykomaorkowe;.

b) (0-1)

Wykazanie zwigzku miedzy budowg tkanki a funkcja, jakg

Tworzenie informacjl petni w narzadzie, w ktérym wystepuije. (lll.2a., 1.1b.3)

Zasady oceniania

1 p.—za poprawny wybér nabtonka A wraz z uzasadnieniem uwzgledniajgcym budowe
komérek nabtonka oraz funkcje narzadu, w ktérym ten rodzaj nabtonka wystepuje.

0 p. — za odpowiedz niespetniajgcg powyzszych wymagan albo za brak odpowiedzi.

Przyktadowe odpowiedzi

o W pecherzykach ptucnych wystepuje tkanka nabtonkowa przedstawiona na rysunku A,
poniewaz jej komoérki majg ptaski ksztalt, co ulatwia wymiane gazowg zachodzaca
w ptucach.

e W pecherzykach ptucnych wystepuje nabtonek przedstawiony na rysunku A, ktéry jest
cienki, co umozliwia sprawng wymiane gazowg w ptucach.

Zadanie 2. (0-2)

a) (0-1)

Na podstawie rysunku wskazanie charakterystycznych cech

Korzystanie z informacjl budowy kregostupa. (ll.2a., 1.1a.1)

Zasady oceniania
1 p. — za poprawne zaznaczenie dwoch odcinkow kregostupa, w ktérych wystepujg lordozy.
0 p. — za odpowiedz niespetniajgcg powyzszych wymagan albo za brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
A C
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Egzamin maturalny z biologii — termin gtéwny 2020 r.

b) (0-1)

Okreslenie znaczenia cech adaptacyjnych budowy

Wiadomosci i rozumienie kregostupa. (1.2a.1)

Zasady oceniania
1 p. — za podanie wtasciwej funkcji fizjologicznych krzywizn kregostupa.
0 p. — za odpowiedz niespetniajgcg powyzszych wymagan albo za brak odpowiedzi.

Przyktadowa odpowiedz
Fizjologiczne krzywizny kregostupa amortyzujg wstrzgsy (podczas chodzenia, biegania).

Uwaga:
Uznaje sie odpowiedz: ,Fizjologiczne krzywizny kregostupa utatwiajg utrzymanie rownowagi
przy pionowej postawie ciata”.

Zadanie 3. (0-3)

a) (0-1)

Rozpoznanie rodzaju stawu przedstawionego na rysunku.

Wiadomosci i rozumienie (.1a.1)

Zasady oceniania
1 p. — za zaznaczenie stawu kulistego.
0 p. — za odpowiedz niespetniajgcg powyzszych wymagan albo za brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
A

b) (0-1)

Zinterpretowanie informacji dotyczacych stawu

Tworzenie informacji przedstawionego na rysunku. (Ill.2a., 1.1b.4)

Zasady oceniania
1 p. — za zaznaczenie trzech wtasciwych okreslen.
0 p. — za odpowiedz niespetniajgcg powyzszych wymagan albo za brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

Staw przedstawiony na rysunku fgczy ramie z (przedramieniem / obrecza barkowg). Jest
stawem (prostym / ztozonym). Umozliwia wykonywanie ruchéw w (jednej / trzech)
ptaszczyznach.
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Zasady oceniania rozwigzah zadan

c) (0-1)

Wyijasnienie zwigzku miedzy budowg tkanki chrzestnej a jej

Tworzenie informacji funkcjonowaniem w stawie. (lll.2a., 1.1b.7)

Zasady oceniania

1 p.—za poprawne wyjasnienie sposobu odzywiania sie chrzastki szklistej pokrywajgcej
powierzchnie stawowe, uwzgledniajgce brak unaczynienia tej tkanki i dyfuzje substancji
odzywczych z jamy stawowej.

0 p. — za odpowiedz niespetniajgcg powyzszych wymagan albo za brak odpowiedzi.

Przyktadowa odpowiedz
Chrzastka szklista nie jest unaczyniona, a wiec sktadniki odzywcze uzyskuje na drodze
dyfuzji z substancji wypetniajgcej jame stawowa.

Zadanie 4. (0-2)

a) (0-1)

Sformutowanie wniosku dotyczgcego wykorzystywania

Tworzenie informac substancji energetycznych podczas wysitku. (Ill.2a., 1.4a.3)

Zasady oceniania

1 p. - za prawidtowe sformutowanie wniosku, uwzgledniajgcego zwigzek miedzy czasem
trwania wysitku a rodzajem wykorzystywanej substancji energetycznej.

0 p. — za odpowiedz niespetniajgcg powyzszych wymagan albo za brak odpowiedzi.

Przyktadowe odpowiedzi

o W pierwszej fazie wysitku wykorzystywane sg przede wszystkim weglowodany,
a w dalszej fazie wysitku wykorzystywane sg gtéwnie ttuszcze.

o Wraz z uptywem czasu wysitku wykorzystanie weglowodanoéw zmniejsza sie, a zwieksza
sie wykorzystanie ttuszczéw.

e Podczas wysitku wykorzystanie weglowodandw i tluszczow zmienia sie — najpierw
wykorzystywane sg gtébwnie weglowodany, a w dalszym etapie — gtownie ttuszcze.

b) (0-1)

Opisanie wptywu adrenaliny na metabolizm substratow

Tworzenie informacii energetycznych. (lll.2a., 1.4b.11)

Zasady oceniania

1 p. — za poprawny opis wptywu adrenaliny na podwyzszenie poziomu glukozy we krwi oraz
podanie miejsca uwalniania glukozy.

0 p. — za odpowiedz niespetniajgcg powyzszych wymagan albo za brak odpowiedzi.

Przyktadowe odpowiedzi

o Podczas wysitku fizycznego adrenalina stymuluje rozktad glikogenu do glukozy. Glukoza
jest uwalniana do krwi w watrobie.

e Adrenalina stymuluje w watrobie rozktad glikogenu do glukozy, ktéra nastepnie jest
uwalniana do krwi.
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Egzamin maturalny z biologii — termin gtéwny 2020 r.

Zadanie 5. (0-2)

a) (0-1)

Opisanie przebiegu trawienia biatek i cukrow w przewodzie
pokarmowym cztowieka. (l.4a.2)

Wiadomosci i rozumienie

Zasady oceniania

1 p.-za poprawne przyporzadkowanie obu oznhaczeniom literowym odpowiednich nazw
enzymow.

0 p. — za odpowiedz niespetniajgcg powyzszych wymagan albo za brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
X — pepsyna

Y — amylaza trzustkowa

b) (0-1)

Opisanie przebiegu trawienia biatek w przewodzie
pokarmowym cztowieka. (l.4a.2)

Wiadomosci i rozumienie

Zasady oceniania

1 p. — za podanie poprawnej nazwy pierwszego odcinka przewodu pokarmowego, w ktérym
zachodzi trawienie biatek.

0 p. — za odpowiedz niespetniajgcg powyzszych wymagan albo za brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
zotadek
Zadanie 6. (0-3)

a) (0-1)

Okreslenie przynaleznosci sktadnikéw pokarmowych

Wiadomosci i rozumienie do okreslonych grup zwigzkéw organicznych. (1.3¢.8)

Zasady oceniania

1 p.—-za podanie poprawnej nazwy grupy zwigzkéw organicznych, do ktérych nalezy
laktoza.

0 p. — za odpowiedz niespetniajgcg powyzszych wymagan albo za brak odpowiedzi.

Przyktadowe odpowiedzi
e cukry

o weglowodany

e disacharydy

e dwucukry
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Zasady oceniania rozwigzah zadan

b) (0-1)

Wyjasnienie zwigzku miedzy wiasciwosciami cukrow,
Tworzenie informacji a procesem ich trawienia i wchianiania w przewodzie
pokarmowym cztowieka. (lll.2a., 1.4b.2)

Zasady oceniania

1 p. —za poprawne wyjasnienie, uwzgledniajgce brak mozliwosci trawienia i wchtaniania
laktozy w jelicie cienkim oraz proces fermentaciji laktozy w jelicie grubym.

0 p. — za odpowiedz niespetniajgcg powyzszych wymagan albo za brak odpowiedzi.

Przyktadowe odpowiedzi

e U ludzi z niedoborem enzymu laktazy cukier laktoza nie jest trawiony i wchianiany w jelicie
cienkim, ale przy udziale bakterii jelitowych podlega fermentacji w jelicie grubym,
czego objawami sg wzdecia i biegunki.

e U dorostych ludzi z niedoborem laktazy zaburzone jest trawienie laktozy. Poniewaz
nie jest trawiona i wchfaniana w jelicie cienkim, gromadzi sie ona w jelicie grubym,
gdzie przy udziale bakterii jelitowych ulega fermentaciji.

c) (0-1)

Wskazanie zrédet i roli w organizmie cztowieka wybranych

Wiadomosci i rozumienie sktadnikéw pokarmowych. (1.3c.8)

Zasady oceniania

1p.—za poprawne okreslenie sposobu umozliwienia osobom z nietolerancjg laktozy
spozywania produktéw mlecznych.

0 p. — za odpowiedz niespetniajgcg powyzszych wymagan albo za brak odpowiedzi.

Przyktadowe odpowiedzi

Spozywanie produktéw mlecznych przez osoby nietolerujgce laktozy umozliwiaja:

o stosowanie srodkéw farmakologicznych, np. enzymu laktazy;

e picie mleka bezlaktozowego;

o znajdujgce sie w produktach mlecznych bakterie wytwarzajgce bakteryjng laktaze.

Zadanie 7. (0-3)

a) (0-1)
Uzupetnienie schematu — uporzadkowanie grup produktow
Korzystanie z informacji spozywczych zgodnie z zasadami zdrowego odzywiania.
(Il.2c., 1.3¢.8)

Zasady oceniania

1 p. — za poprawne wpisanie wszystkich grup produktéw spozywczych do odpowiedniego
poziomu piramidy.

0 p. — za odpowiedz niespetniajgcg powyzszych wymagan albo za brak odpowiedzi.
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Egzamin maturalny z biologii — termin gtéwny 2020 r.

Poprawna odpowiedz

ttuszcze

/ jaja, mieso, ryby \
/ produkty mleczne \
/ produkty zbozowe \
/ warzywa, owoce \
/ aktywnos¢ fizyczna \

b) (0-1)

Wyjasnienie zwigzku miedzy dietg bogatg w warzywa i owoce

Tworzenie informacii a profilaktykg choréb nowotworowych. (11l.2a., 1.3¢c.11)

Zasady oceniania

1 p. — za wiasciwe wyjasnienie uwzgledniajgce zawartos¢ btonnika w warzywach i owocach
i jego role w profilaktyce nowotwordw jelita grubego.

0 p. — za odpowiedz niespetniajgcg powyzszych wymagan albo za brak odpowiedzi.

Przyktadowa odpowiedz

Warzywa i owoce zawierajg duze ilosci btonnika, ktéry zwieksza perystaltyke jelit i pomaga
przesuwac tres¢ pokarmowg, co zapobiega stanom zapalnym, ktére mogg prowadzi¢ do
nowotworzenia.

c) (0-1)

Okreslenie wptywu aktywnosci fizycznej na organizm

Tworzenie informacjl czlowieka. (11.2b., 1.1b.7)

Zasady oceniania
1 p. — za poprawng ocene wszystkich trzech stwierdzen.
0 p. — za odpowiedz niespetniajgcg powyzszych wymagan albo za brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
1.-P, 2.-P, 3.-F
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Zasady oceniania rozwigzah zadan

Zadanie 8. (0-3)

a) (0-2)

Wiadomosci i rozumienie | Opisanie krgzenia krwi w organizmie cztowieka. (1.1b.7,8)

Zasady oceniania

2 p.—za poprawne uzupetnienie catego schematu, tj. wpisanie wilasciwych nazw obu
obiegdw krwi oraz nazw naczyh krwionosnych obu obiegéw.

1 p.—za poprawne uzupetnienie schematu dotyczacego tylko jednego obiegu krwi —
wpisanie nazwy obiegu i jego naczyn krwionosnych.

0 p. — za odpowiedz niespetniajgcg powyzszych wymagan albo za brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

Obieg duzy / obwodowy

aorta zyly giéwne
lewa komora » tkanki ciata » prawy przedsionek
Obieg maty / ptucny
tetnice ptucne zyly ptucne
prawa komora > ptuca » lewy przedsionek

b) (0-1)

Okreslenie roli matego obiegu krwi w organizmie cziowieka.

Wiadomosci i rozumienie (1c.8)

Zasady oceniania

1p.—za poprawne okreslenie roli matego obiegu krwi w organizmie cziowieka,
uwzgledniajgce wymiane gazowg zachodzgcg w ptucach.

0 p. — za odpowiedz niespetniajgcg powyzszych wymagan albo za brak odpowiedzi.

Przyktadowe odpowiedzi

e Rolg matego obiegu krwi jest natlenowanie krwi i usuniecie z niej dwutlenku wegla
w ptucach.

e Maty obieg krwi zapewnia zaopatrzenie krwi w tlen.

e W matym obiegu krwi zachodzi wymiana dwutlenku wegla na tlen / wymiana gazowa.

Zadanie 9. (0-1)

Opisanie dziatania duzego obiegu krwi cztowieka.

Korzystanie z informacji (11.2a., 1.4b.11)

Zasady oceniania
1 p. — za zaznaczenie poprawnej odpowiedzi.
0 p. — za odpowiedz niespetniajgcg powyzszych wymagan albo za brak odpowiedzi.
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Egzamin maturalny z biologii — termin gtéwny 2020 r.

Poprawna odpowiedz
D

Zadanie 10. (0-1)

Tworzenie informacji Zanalizowanie mechanizmu wentylacji ptuc. (lll.2a., 1.4b.5,11)

Zasady oceniania
1 p. — za poprawne uzasadnienie odnoszgce sie do cech odruchu bezwarunkowego.
0 p. — za odpowiedz niespetniajgcg powyzszych wymagan albo za brak odpowiedzi.

Przyktadowe odpowiedzi

o Wentylacja ptuc jest odruchem bezwarunkowym, poniewaz odpowiadajg za nig osrodki
oddechowe w rdzeniu przedtuzonym, poza korg mozgowa.

o Wentylacja ptuc jest reakcjg wrodzong, wiec jest odruchem bezwarunkowym.

Zadanie 11. (0-2)

a) (0-1)

Wykazanie zwigzku miedzy budowg i funkcjg oskrzeli

Tworzenie informacji a zapadalnoscig na choroby ptuc. (11l.2a., 1.2a.1)

Zasady oceniania

1 p.—za poprawne wykazanie zwigzku miedzy budowg oskrzeli a czestoscig stanow
zapalnych ptuc, uwzgledniajgce szerokosc i dtugos¢ oskrzeli oraz ich funkcje.

0 p. — za odpowiedz niespetniajgcg powyzszych wymagan albo za brak odpowiedzi.

Przyktadowe odpowiedzi

o Stany zapalne czesciej wystepujg w ptucu prawym niz w lewym, poniewaz oskrzele prawe
jest szersze i krotsze niz lewe, co powoduje, ze przechodzgce przez nie powietrze jest
W mniejszym stopniu oczyszczone z bakterii wywotujgcych stany zapalne ptuc.

e Oskrzele prawe jest szersze i krotsze niz lewe, co powoduje, ze pokarm moze fatwiej
dostaC sie do tego oskrzela, a jego zaleganie sprzyja rozwojowi bakterii wywotujgcych
stany zapalne ptluc.

b) (0-1)

Rozpoznanie na schemacie uktadu oddechowego

Wiadomosci i rozumienie wskazanego narzadu i okreslenie jego funkcji. (I.1a,c.1)

Zasady oceniania

1 p. — za podanie prawidtowej nazwy wskazanego narzadu drég oddechowych i okreslenie
jego funkciji.

0 p. — za odpowiedz niespetniajgcg powyzszych wymagan albo za brak odpowiedzi.
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Zasady oceniania rozwigzah zadan

Przyktadowe odpowiedzi

e krtan — wytwarzanie dzwiekéw;

o krtan — transport powietrza;

o krtan — zabezpiecza drogi oddechowe przed dostaniem sie do nich pokarmu z gardta.

Zadanie 12. (0-1)

Na podstawie tekstu okreslenie drogi zakazenia pratkami

Korzystanie zinformacji | - ey, (I1.2¢., 1.3¢.10)

Zasady oceniania

1 p.—za podanie prawidtowej nazwy narzadu wraz z uzasadnieniem uwzgledniajgcym
sposob zakazenia drogg kropelkows.

0 p. — za odpowiedz niespetniajgcg powyzszych wymagan albo za brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
Narzad: ptuca,

Uzasadnienie: poniewaz zakazenie nastepuje poprzez wdychanie pratkow gruzlicy wraz
Z powietrzem.

Zadanie 13. (0-2)

a) (0-1)

Na przyktadzie moczowki prostej wykazanie zaburzenia

Tworzenie informacji homeostazy organizmu. (l1l.2a., 1.4b.11)

Zasady oceniania

1p.—za okreslenie przypadku moczowki prostej pochodzenia osrodkowego wraz
z uzasadnieniem uwzgledniajgcym niedobdr wazopresyny produkowanej w podwzgoérzu lub
uwalnianej z przysadki mézgowe;.

0 p. — za odpowiedz niespetniajgcg powyzszych wymagan albo za brak odpowiedzi.

Przyktadowa odpowiedz
Opisany przypadek moczowki prostej jest pochodzenia osrodkowego, poniewaz niedobor

wazopresyny wystepuje w przypadku niedoczynnosci przysadki mézgowej / podwzgorza.

b) (0-1)

Na podstawie informacji w tek$cie przedstawienie zaleznosci

Korzystanie z informacji miedzy objawami choroby a jej przyczyna. (ll.1a., 1.4b.11)

Zasady oceniania

1 p. —za podanie matego zageszczenia moczu wraz z uzasadnieniem uwzgledniajgcym
zmniejszenie resorpcji wody.

0 p. — za odpowiedz niespetniajgcg powyzszych wymagan albo za brak odpowiedzi.
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Egzamin maturalny z biologii — termin gtéwny 2020 r.

Przyktadowe odpowiedzi

o Male zageszczenie moczu, poniewaz w moczéwce prostej zaburzona jest resorpcja wody
Z moczu.

o Male zageszczenie, poniewaz podczas zaburzonej resorpcji woda nie jest w odpowiednim
stopniu wchfaniana zwrotnie, przez co wigksza ilos¢ wody zostaje w moczu.

Zadanie 14. (0-1)

Wykazanie wspétdziatania uktadu krwionosnego
Tworzenie informacji i wydalniczego w utrzymaniu homeostazy organizmu
cztowieka. (lll.2a., 1.4b.11)

Zasady oceniania

1p.-za wykazanie zwigzku miedzy ukrwieniem nerek a zachowaniem homeostazy
organizmu, uwzgledniajgce role nerek w utrzymaniu witasciwego skiadu ptynow
ustrojowych.

0 p. — za odpowiedz niespetniajgcg powyzszych wymagan albo za brak odpowiedzi.

Przyktadowe odpowiedzi

e Przez nerki przeptywa duza ilos¢ krwi, z ktdrej w nerkach zostajg usuniete zbedne
i szkodliwe substancje, co umozliwia zachowanie statych parametrow krwi.

e Intensywny przeptyw krwi przez nerki umozliwia przefiltrowanie duzej ilosci krwi
i usuniecie z niej zbednych produktow przemiany materii. Dzieki temu utrzymany jest staly
sktad krwi i nie dochodzi do zatrucia organizmu.

Zadanie 15. (0-2)

a) (0-1)

Na podstawie rysunku uporzgdkowanie kolejnosci etapow

Korzystanie z informacjl cyklu jajnikowego. (Il.2a., I.4a.1,9)

Zasady oceniania
1 p. — za wpisanie we wtasciwej kolejnosci wszystkich etapéw cyklu jajnikowego.
0 p. — za odpowiedz niespetniajgcg powyzszych wymagan albo za brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
Kolejnosc¢: 5, 3,1, 4, 2

b) (0-1)

Rozpoznanie na schemacie wskazanego narzadu uktadu
Korzystanie z informacji rozrodczego i okreslenie jego znaczenia w procesie
rozmnazania. (ll.2a., 1.4a.1,9)
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Zasady oceniania

1 p. —za podanie prawidtowej nazwy wskazanego narzadu i poprawne okreslenie jego
funkciji.

0 p. — za odpowiedz niespetniajgcg powyzszych wymagan albo za brak odpowiedzi.

Przyktadowe odpowiedzi

Jajowaod:

e umozliwia transport komorki jajowej do miejsca ewentualnego spotkania z plemnikami
i zaptodnienia;

e jest miejscem, w ktérym zachodzi zaptodnienie;

e transportuje zarodek do macicy;

e odzywia zarodek przez pierwsze dni po zaptodnieniu.

Zadanie 16. (0-1)

Na podstawie przedstawionych informacji wskazanie cech
Korzystanie z informacji | adaptacyjnych w budowie narzgdéw do termoregulaciji.
(Il.2a., 1.2a.1)

Zasady oceniania

1p.—za poprawng odpowiedz uwzgledniajgca: lokalizacje receptorow zimna blizej
powierzchni skoéry oraz ich wiekszg liczbe niz receptorow ciepta.

0 p. — za odpowiedz niespetniajgcg powyzszych wymagan albo za brak odpowiedzi

Poprawna odpowiedz

1. Receptory zimna sg zlokalizowane blizej powierzchni skory.
2. Receptoréow zimna jest wiecej niz receptoréw ciepta.

Zadanie 17. (0-2)

a) (0-1)
Planowanie dziatania na rzecz wtasnego zdrowia —
Tworzenie informacji przewidywanie skutkdw opisanej metody badania.
(I.1b., 1.1b.5)

Zasady oceniania

1 p.—-za poprawne uzasadnienie, uwzgledniajgce wplyw atropiny na wzrost cisnienia
w gatce ocznej i w konsekwencji mozliwos¢ uszkodzenia nerwu wzrokowego.

0 p. — za odpowiedz niespetniajgcg powyzszych wymagan albo za brak odpowiedzi.

Przyktadowe odpowiedzi

e Poniewaz atropina dodatkowo zwiekszytaby cisnienie wewngtrz gatki ocznej, co mogtoby
spowodowac uszkodzenie nerwu wzrokowego.

e Jaskra jest chorobg spowodowang nadmiernym cisnieniem w gatce ocznej,
a zastosowanie atropiny spowodowatoby dodatkowy wzrost ciSnienia wewnatrz galki
ocznej i uszkodzenie nerwu wzrokowego.

ﬁgll\\ln'l;g?;NA Strona 13z 19

EGZAMINACYJNA



Egzamin maturalny z biologii — termin gtéwny 2020 r.

b) (0-1)

Wiadomosci i rozumienie | Opisanie budowy oka. (1.1b.5)

Zasady oceniania
1 p. — za zaznaczenie poprawnej odpowiedzi.
0 p. — za odpowiedz niespetniajgcg powyzszych wymagan albo za brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
C

Zadanie 18. (0-1)

Wyjasnienie zaleznosci miedzy odzywianiem sie cztowieka

Tworzenie informacji a prawidtowym funkcjonowaniem tarczycy. (l1l.1b., 1.3c.8)

Zasady oceniania

1 p.—-za poprawne wyjasnienie, uwzgledniajace zwigkszenie w pozywieniu ilosci jodu
niezbednego do syntezy hormondw tarczycy, ktérych niedobor wywotuje wole.

0 p. — za odpowiedz niespetniajgcg powyzszych wymagan albo za brak odpowiedzi.

Przyktadowa odpowiedz:
Wprowadzenie soli jodowanej uzupetnito w diecie opisanych ludzi niedobory jodu,
niezbednego do produkcji hormonéw tarczycy, ktérych niedobdr wywotuje wole.

Zadanie 19. (0-2)

a) (0-1)

Wyjasnienie podstawowych zasad dziedziczenia i ekspresji

Tworzenie informacji informaciji genetycznej. (lll.2a., 1.4¢.16)

Zasady oceniania

1 p.-za podanie prawidlowego etapu ekspresji informacji genetycznej oraz poprawne
uzasadnienie uwzgledniajgce wykorzystanie kodu genetycznego.

0 p. — za odpowiedz niespetniajgcg powyzszych wymagan albo za brak odpowiedzi.

Przyktadowa odpowiedz

Kod genetyczny jest wykorzystywany na etapie translacji, poniewaz na tym etapie nastepuje
taczenie aminokwasow w okreslonej kolejnosci, zakodowanej w sekwencji nukleotyddw.
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Zasady oceniania rozwigzah zadan

b) (0-1)

Wykazanie zwigzku miedzy wtasciwosciami kodu
Tworzenie informacji genetycznego a zmniejszeniem szkodliwych skutkéw mutacji.
(In.2a., 1.4c.14,15)

Zasady oceniania

1 p. — za podanie poprawnej nazwy cechy kodu genetycznego oraz wykazanie, ze cecha ta
umozliwia zminimalizowanie szkodliwych skutkow mutaciji.

0 p. — za odpowiedz niespetniajgcg powyzszych wymagan albo za brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

Cecha kodu: zdegenerowany

Przyktadowe uzasadnienia:

e Cecha ta umozliwia zminimalizowanie skutkow mutacji, poniewaz mimo zmienionej
sekwencji zasad w DNA kolejnos¢ aminokwasow w biatku nie zostaje zmieniona.

o Cecha ta umozliwia wystepowanie zmian sekwencji zasad DNA bez naruszenia sekwencji
aminokwasowej biatka.

Zadanie 20. (0-1)

Wiadomosci i rozumienie | Rozpoznanie i opisanie typow mutacji. (1.4c.17)

Zasady oceniania

1 p. — za zaznaczenie dwoch nieprawidtowych genotypow.

0 p. — za odpowiedz niespetniajgcg powyzszych wymagan albo za brak odpowiedzi.
Poprawna odpowiedz

C,E

Zadanie 21. (0-3)

a) (0-1)

Zinterpretowanie rodowodu — ustalenie genotypow oséb

Tworzenie informacji wskazanych w rodowodzie. (I1l.2a., 1.4¢.16)

Zasady oceniania
1 p. — za zapisanie trzech prawidtowych genotypdw.
0 p. — za odpowiedz niespetniajgcg powyzszych wymagan albo za brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
osoba 1. — IAi

osoba 2. — 1Bj

osoba 4. — i
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b) (0-1)

Zinterpretowanie rodowodu — okres$lenie genotypu i grupy krwi

Tworzenie informacjl matki. (Ill.2a., 1.4c.16)

Zasady oceniania
1 p. — za okreslenie genotypu i grupy krwi matki.
0 p. — za odpowiedz niespetniajgcg powyzszych wymagan albo za brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
Genotyp matki: 1B
Grupa krwi matki: B

c) (0-1)
Zapisanie krzyzowki genetycznej i okreslenie
Tworzenie informacji prawdopodobienstwa wystgpienia wskazanej grupy krwi.
(I.2c., 1.4c.16)

Zasady oceniania

1p.—za poprawne zapisanie krzyzowki genetycznej i poprawne obliczenie
prawdopodobienstwa wystgpienia grupy krwi B.

0 p. — za odpowiedz niespetniajgcg powyzszych wymagan albo za brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
Krzyzowka:

1A |AIB A

Odpowiedz: 25%

Zadanie 22. (0-1)

Na podstawie tekstu opisanie przedstawionej techniki

K tanie z inf ji : L .
orzystanie z intormacyl inzynierii genetycznej. (1l.2a., 1.4¢.19)

Zasady oceniania
1 p. — za poprawng ocene wszystkich trzech informacji.
0 p. — za odpowiedz niespetniajgcg powyzszych wymagan albo za brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
1.-P, 2.-F, 3.-P
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Zasady oceniania rozwigzah zadan

Zadanie 23. (0-2)

Rozpoznanie cech wspdélnych i cech odrézniajgcych

Wiadomosci | rozumienie cztowieka od innych ssakéw cechy. (1.4b.13)

Zasady oceniania

2 p. — za poprawne wskazanie obu wiasciwych cech.

1 p. — za poprawne wskazanie tylko jednej cechy.

0 p. — za odpowiedz niespetniajgcg powyzszych wymagan albo za brak odpowiedzi.

Poprawne odpowiedzi

a) 6.
b) 3.

Zadanie 24. (0-2)

Okreslenie rodzajow antagonistycznych zaleznosci

Wiadomosci i rozumienie miedzygatunkowych przedstawionych w tekscie. (1.3b.2)

Zasady oceniania

2p.—za poprawne nazwanie i poprawne podanie przyktadow trzech zaleznosci
miedzygatunkowych.

1 p. — za poprawne nazwanie i poprawne podanie przyktadéw dwoch lub jednej zaleznosci
miedzygatunkowe;.

0 p. — za odpowiedz niespetniajgcg powyzszych wymagan albo za brak odpowiedzi.

Przyktadowe odpowiedzi

Nazwa zaleznosci Przykiad
1. | pasozytnictwo mszyce — rosliny
2. | konkurencja biedronki siedmiokropki — biedronki azjatyckie

biedronki — mszyce

3. | drapieznictwo biedronki siedmiokropki — biedronki azjatyckie

Zadanie 25. (0-1)

Na podstawie przedstawionych informacji zapisanie

Korzystanie  informacji wskazanego tancucha pokarmowego. (ll.1a., 1.3b.2)

Zasady oceniania

1 p. — za poprawne zapisanie czteroelementowego tancucha pokarmowego, uwzgledniajgcego
zaleznosci opisane w tekscie.

0 p. — za odpowiedz niespetniajgcg powyzszych wymagan albo za brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
rosliny — mszyce — biedronki siedmiokropki — biedronki azjatyckie
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Zadanie 26. (0-1)

Zinterpretowanie opisanego przyktadu zmian w srodowisku

Tworzenie informacji wywotanych dziatalnoscig cztowieka. (111.2b., 1.3a.4)

Zasady oceniania

1 p. — za okreslenie ,nie” lub ,tak” dla opisanego dziatania cziowieka wraz z poprawnym
argumentem odnoszgcym sie do przyjetego stanowiska.

0 p. — za odpowiedz niespetniajgcg powyzszych wymagan albo za brak odpowiedzi.

Przyktadowe odpowiedzi

e Nie, poniewaz sprowadzone organizmy nie majg naturalnych wrogoéw i wygrywajg
konkurencje z rodzimymi gatunkami, np. biedronka azjatycka zjada nie tylko mszyce,
ale takze larwy biedronek rodzimych.

e Tak, poniewaz stosowanie pestycyddw zwalczajgcych mszyce niszczy znacznie wiecej
owadow, niz wyrzadzi szkéd konkurencja miedzy dwoma gatunkami biedronek.

Zadanie 27. (0-3)

a) (0-2)

Planowanie dziatah na rzecz ochrony srodowiska.

Tworzenie informacji (1l.1b., 1.3a.6)

Zasady oceniania

2 p. — za poprawne wykazanie, ze oba wymienione w poleceniu sposoby dziatann umozliwiajg
ograniczenie emisji COa.

1 p. —za poprawne wykazanie jednego sposobu dziatania umozliwiajgcego ograniczenie
emisji COa.

0 p. — za odpowiedz niespetniajgcg powyzszych wymagan albo za brak odpowiedzi.

Przyktadowe odpowiedzi

1. Alternatywne zrédta energii, np. stoneczna czy wiatrowa, nie emitujg do atmosfery CO,,
co zmniejszy ilos¢ gazéw cieplarnianych w atmosferze.

2. Zalesianie nieuzytkbw spowoduje, ze wiecej drzew bedzie wykorzystywato CO:
do fotosyntezy, co zmniejszy ilos¢ CO. w atmosferze.
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b) (0-1)

Przedstawienie przyktadow niekorzystnych zmian

Wiadomosci i rozumienie w $rodowisku, spowodowanych emisjg CO.. (1.3a.4)

Zasady oceniania

1p.—za podanie poprawnego przyktadu niekorzystnych zmian w $rodowisku
spowodowanych wzrostem emisji CO».

0 p. — za odpowiedz niespetniajgcg powyzszych wymagan albo za brak odpowiedzi.

Przyktadowe odpowiedzi

e topnienie lodow polarnych;

e podnoszenie sie poziomu wdd morskich;

e migracja organizmow w poszukiwaniu optymalnych warunkow zycia, np. odpowiedniej
temperatury.
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